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Rimaszombat, Erzsébet-tér 9. 
sz. ala*t a könyvnyomdában. 
Ide intézendők a kiadóhivatalt 
illető előrefizetés, hirdetmény, 
nyilttér és egyéb felszólalások.

A  h ir d e té s  d ija :
Egy háromhasábos petitsor tér­
fogata . . . .  15 fillér.
Többszöri hirdetésnél árked­

vezmény.

N y i l t t é r :
Egy sor. . . . 50 fillér.
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Előfizetést elfogad a „tíöuiör-Kishont“ kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legezélszerübben posta-utalvány
utján eszközölhető. — H irdetést osak a kiadóhivatal vesz fel.

Dobsina—poprádi vasút.
Vau a magyarnak egy igazi jó közmondása:

„addig üsd a vasat, mig meleg.“
Mi is ezzel kezdjük és akkor és addig ütjük

és nyújtjuk a vasat, mig meleg.
Ma és régi időktől aligha volt fontosabb 

kérdése és érdeke vármegyénknek, mint a Dob 
sina—poprádi vasút létesítése. Erről a vasútról 
még két óv előtt is, midőn egy-két széles lát- 
körü ember az eszmét a kaszinói vagy vendéglői 
asztal mellett megpendítette csak úgy beszéltek, 
mint a jövő zenéjéről, vagy mint egy buléner 
álomról. És ma? Azok a buléneiek, kik igen 
jó hazafiak, ügyes fányászok, kereskedők és 
iparosok, álmuk teljesedéséhez inár közel járnak, 
mert támogatás és nógatás nélkül megértették e 
vasútvonal kiépítésének nagy jelentőségét és mi­
vel van miből, áldoznak is e vasútra nagy ősz*
szeget.

A tudományok és találmányok korszakában 
— a mikor az ember a természet titkait már mind 
kifürkészte és hatalmába kerítette azoknak az esz­
közöknek nagyobb részét, melylyel a megfejt­
hetetlen világmozgató phis'kai erőket is határok 
közé tudja szorítani és legyőzni — akkor már 
könnyen születnek meg az eszmék és még köny- 
nyebben megvalcsithatóK azok; mert már mi sem 
áll annak útjában, csak anyagi erő, a mit egy­
szerű és könnyebben megszerezhető eszközökkel, 
egy ügyes ßnanczirozo egyén elméjével is le le­
het győzni.

Tekintsünk csak vissza a Murány-völgyi, a 
Tiszolcz—breznóbányai és a Garauivölgyi vasutak 
történetére. Annak idején vájjon nem ehhez ha­
sonló szürke álomnak tekintettük - e azoknak a lé- 
tesülését is? Mindenki igazat ad nekünk még ma 
is, mikor e vasutak már akadály nélkül évek óta 
közlekednek, hogy igen.

És kérdjük: vájjon országos érdekek köve 
telték-e e vasutak kiépítését? Nem! Kinek az agyá­

ban fogamzott meg e vasutak létesítésének kér­
dése? Egy embernek! Egy embernek: ki maga 
adta az eszmét, maga küzdött az ellenérdekek­
kel, a nép tudatlanságával és ha igazat akarunk 
mondani, még az érzéketlen inteliigenczia egy 
részével is. Az az egy ember maga futkosott és sok 
éjszakán át azon törte a fejet, hogy hogyan 
tínauezirozza a vasút költségeit és bár egy milliót 
— mint most Dobsina fe ajáulotta, nem adott e 
vasutakra senki, mégis sikerült neki az első 
sínpárt letenni, a mechanika pedig könnyen 
zúzta már ezután össze a legerősebb sziklahe- 
gyeket és hidalta által a mélységes völgyeket. 
A való tehát ma az: hogy hol azelőtt a szekér 
is csak kötött kerékkel szánkázott le és a hol 
csak a lég királya: a sas keringett, ott ma százezer 
mázsa súlyú mozgó tömeg akadály nélkül szál­
lítja az embereket, a kereskedelmi és ipari czik- 
keket.

Egy ember tehát elég volt az álomban szü­
letett és a mesék országába sorozandó, e három 
vasút megteremtésére. Miért riadjunk tehát vissza 
a Dobsina—poprádi vasút felépítésétől, mikor két 
nagyon vagyonos város áil az eszme mellett, ha 
kell: összes anyagi erejóv 1

Sajnos, hogy inég arra is vannak emberek, 
kik a felett aggódnak és haboznak, ha vájjon ki 
fogja e fizetni magát e vasút és indokul az em­
lített három vasutat említik fel. mely még ma 
sem jövedelmez. Hát erre igen egyszerű a vá 
lasz: vasutat nem évtizedekre, de évszázadokra 
szoktak felépíteni és nem is kizárólag a mai 
kornak, de a jövő századbeli utónemzedékeknek 
és ennél drágább, biztosabb és becsesebb örök­
séget nem lehet hagyni, mert ezt sem elpaza­
rolni, sem pedig elperelni nem lehet.

Ez öröksége lesz és tulajdona marad örökre 
az országnak, az egész megyének, különösen a 
Sajóvölgynek és Dobsina meg Poprád városának.

így gondolkozik a müveit külföld népe és

ezért jár előttük századokkal és ezert boldogab­
bak annak már a mai korban élő gyermekei, 
mert az angol Stephenson már 1814 ben kőszén­
nel fütött gőzmozdonyával kísérletezett és hazája 
milliókat költött erre, mint ma a franczia a lég­
hajóra.

Ha Amerika földjét a kalandornak nevezett 
Columbus helyett magyar ember pillantotta volna 
meg, bizonyára a legközelebbi széllel visszavitor­
lázott volna azzal a tudattal, hogy ott nem érde­
mes sátort ütni vagy megtelepedni, mert nem 
találta volna meg kényelmi eszközeit. Az okos 
és bátor Columbus és emberei először élet-halál 
harezot vívtak a veres indiánokkal és nem egy 
esett cl annak mérges nyilai alatt, azután pedig 
birtokukba vették a földet, annak természeti kin­
cseit és teremtettek egy uj életet emberi ésszel 
és erővel, melynek történeti fejlődése a mai ame­
rikai cultura és századok múlva gyermekeik: a 
gazdag amerikai milliomosok, kiknek még ős 
atyjuk is gulyát őrzött és maga vágta a ezukor- 
nádat és aknázta a föld rejtett kincseit.

Nekünk magyaroknak meg van az érzékünk 
és igényünk minden iránt, de szeretjük a ké­
nyelmet munka nélkül elérni.

Ha meg le3z a vasút, amit bizton retnél- 
liink, akkor mily boldogan a kényelmes gyors 
vonatu „Pulman“ kocsiban fogják azok, — kik 
ma semmit sem tesznek e fontos kérdésben, —  
áldani e vasutat, hogy nem kell nagy ke 
rülóvel forró nyáron át a Tátrába utazni, mert 
egy ugrással ott teremhetnek a világ legszebb és 
legegészségesebb delczeg lomniezi hegyek völ 
gyében.

Hogy egy álmot állítsunk lelki szemeik e lé : 
ez az ó álmuk ma, és kérjük őket. hogy ez édes 
álom mielőbbi megvalósulása érdekében álljanak 
teljes erejükkel Dobsina és Poprád városok lel­
kes és áldozatkész lakossága mellé.

Üdvözöljük Dobsina és Poprád városokat.

TÁRC ZA.
Gazdasági boldogulásunk.

Á rimaszombati polgári olvasókörben felolvasta: HORVÁTH ZOLTÁN.
Kétséget gém szenved, hogy jó messzire el va­

gyunk maradva a nyugati országokhoz mérten. Talán 
az egy jog, szabadság az a terület, a melyen megad­
hatjuk t  versenyt a nyugattal, hiszen századok óta jo­
gokért küzdünk, jogász nemzet vagyuuk, szónokolni is 
igen szépen tudunk De mindez inkább elméleti téren 
mozog, szépen el tudjuk mondani: mit kellene, mit le­
hetne, mit volna joguukban cselekedni, mivel lépi át 
esetleg a hatalom a jognak határait? Ámde ez mind 
nem elég a megélhetésre ! Sok jogi tudományunk daczára 
megütik az árvereló dobot birtokosaink kastélyai és földjei 
fölött és nem messze vagyunk attól az idótól, hogy a 
régi nemzet: az úri reud tönkremegy Magyarországon 
és a polgárságra száll a haza fenntartásának, a nemzeti 
jólét fölvirágoztatásának kötelessége,

Ne nézzük ennek az időnek bekövetkezését ölhe­
tett kezekkel, mert félig már benne élünk ebben az 
időben és az lesz majd a győztes, a ki uem restel gon­
dolkozni és tanulni, a ki elméjét jól kiművelve fogja 
meg a dolog végét.

„Műveletlen nemzet nem sokáig tudja fenntartani 
szabadságát, mert a tudatlanság gazdasági hanyatlással 
jár együtt és mig ó szegényedik, a szomszédja az ó ro­
vására gyarapszik gazdagodik : a külömbség mindig tá- 
tongóbb lesz köztük, utóbb a nagy tőke elnyeli a ki­
csinyt, mint a nagy bal a kis halakat“ s vége a sza­
badságnak.

Csak & vagyonos nemzetek lehetnek állandóan sza­
badok. csak azok nem (élhetnek a bukástól, azok tudják 
rövid idő alatt kiheverni a pénzgazdaság válságait is

Lássuk csak, milyenek a vagyonos uemzetek s hol 
állunk mi azoknak sorában? „Az amerikai egyesült álla­
mokban a nemzeti jövedelemből — ha egyformán el 
osztanák — egy emberre esnék évenként 1056 korona, 
Angolorsságban 864 korona, Németországban 693 kor ,

Ausztriában 228 korona, nálunk csak 185 korona esik 
egy emberre, ha az egész nemzet évi jövedelmét egy­
formán elosztjuk.“

Eiek a számok kiáltóan hangoztatják : milyen sze­
gény nemzet vagyunk mi? mennyire hátra vagyunk 
maradva a nyugat mögött. Nagy szegénységünkből kö­
vetkezik, hogy neküuk csak szegényesen jut arra, a mi 
a nemzet művelődésére szükséges.

Pedig hazánkat tejjel-mózzel folyó Kánaánnak kiál­
tották ki s „begyeinkben annyi kincs vau — mennyit 
neui látsz álmaidban“ és ez a nemzet „mégis rongyos 
mégis éhes — közel áll az elveszéshez.“ Pedig mikor a 
költő ezeket irta ötven és egynéhány évvel ezelőtt, akkor 
még majd a saját zsírjába tűit ez az ország, mit Írhatna 
róla, ha ma látná!

Csakhogy egy nagy átkunk van, a hány félék va­
gyunk, annyifelé huzuuk, sőt sokszor annyifelé, a háuy 
főj van. Az egyik röstell avval a rongyossal együtt küz­
deni, hogy egyformának ne lássák vele, a másik nem 
akarja az urak szekerét tolni, a harmadik lehúzná az 
utolsó szűrt is a szomszédjáról csupa irigységből, sok­
szor a sógor, testvér megrontaná atyafiát is, hogy annak 
valamiképon jobban ne folyjon a dolga, mint neki. Ve­
szekedünk ősidőktől fogva s inkább pártoljuk az idegent, 
mint a magunk magyar fajtáját s boldogul is itt ősidők­
től fogva olasz, német, szaraczén, izmaelita, bolgár, gö­
rög és zsidó jobban, mint bárhol másutt a föld kerek­
ségén. nincsen nekik sehol jobban kinyitva a kincsek 
tárháza, mint ezen a mi szép földünkön, a hol egymást 
elmarná a magyar ember az utolsó betevő falatig, hogy 
jobban ue boldoguljon a saját atyaija, mint ő maga. Ez 
a mi bajunk, ez a mi régi átkunk, tisztelt hazámfiai!

Ez ellen nincs orvosság a patikában, ezen a bajon 
csak egy dolog segít, a szövetkezés, a tömörülés, egy­
más segítése és fölkarolása, hogy sokan végezzük el kö­
zösen azt, a mire egy nem képes.

Ilyen szervezkedés indult most mindenfelé az egész 
országban. A szervezkedésnek, tömörülésnek különféle 
alapjai vannak s más más elvek szerint csoportosulnak a 
polgárok

Külföldről behozott minta szerint már évek óta 
megalakult nálunk & szocziális demokráczia és a na­

gyobb városok utczáin jórészt uralkodik is s pár év óta 
sokszor sztrájk szövetkezéseivel sikerült a munkabéreket 
eddig hallatlan arányra felsrófolni, csak az a baj, hogy 
a mit az egyik kezével adott, azt elvette a másikkal, mert 
a sztrájkokkal hozta létre az életviszonyok hallatlan meg­
drágulását és igy alapjában véve semmit sem segített a 
nyomorúságokon mert a mi a tőkepénzesnek megdrágult, 
épugy megdrágult a szegény embernek is, s igy ott va­
gyunk egészben véve, a hoi a mád; izraelita: »gazdagabbnak 
többe kerül a raunk&startás, de a szegény muokás nem 
nyer vele semmit.

Azután meg egy másik, gyökeres baja is vau a 
szocziális demokrácziának, a miért becsületes, békés 
munkásember nem érthet vele soha egyet: a szocziális 
demokráczia, ellensége a vallásnak, nyílt harezot folytat 
mag£ az Isten ellen, tagadja az Isten létét, a lélek lé­
tezését s az összes, ezeu az alapon álló nemesebb és 
eszményibb erkölcsi elveket, e helyett pedig vallja a leg­
durvább auyagelvisóget, a történelmi materializmust, a 
mely még a múltba is megtagadja minden magasztos 
és nemes eszmo létezését; egyedüli eszméje az önzés, 
az állati működések • elvégzése 8 az embrr czélját is 
abban látja, hogy a testi jólétet és az alacsonyabb élve­
zeteket minél inkább megszerezhesse. Mind olyan dolgok, 
a mik a túlságos szesz gőzétől elhomályosult agyakban 
idegizgató szóuoklatok egyoldalú hatása alatt keletkeznek.

De ue gondolják, hogy én az egész szoeziélizmust 
elítélem, úgy a mint van. Nem, ez nem lenue igazság! 
Van a szoezializmusban jó is: jó pedig az a törekvés, 
hogy a gyöngéket, szegényeket gyamolitani akarja, hogy 
az elnyomottakat fel akarja szabadítani, hogy a jogta­
lanok részére jogokat akar szerezni.

Ez mind igazság, de ezek más utón is elérhetők, 
ezért nem kell dühöngeni, nem kell rombolni, azért nem 
kell a vallást. Istent megtagadni, azért nem kell az em­
beri lélek méltóságát lealacsonyítani, mert ezek a leg* 
szebben összeférnek egymással: szövetkezve, váll vetett, 
becsületes törekvéssel, felvilágosítással is el lehet azt 
érni, hogy a gyöngék gyámolitást, az elnyomottak sza­
badságot, a jogtalanok ezrei jogokat nyerjenek, ezért 
nem szükséges az embert állattá aljasitani és az Istennel 
harezba szállani.



hogy felrázták az alvókat álmodozásukból és ké­
szek minden anyagi áldozatra; (mert előttük a 
jövő áll. és már ók bölcs számítással messze 
előre tekintettek. De egyet azonban megenged­
nek nekünk, e.idigeló nem voltak elég élelmesek 
és csak a kis dobot verték odahaza, mikor már 
Igló városa magasabb és illetékesebb helyen is 
a nagydobot döngette és pedig hatásosabban. 
Amellett a m kir. kereskedelemügyi miniszter­
nél a mull hó 28 án megtartott értekezleten az 
iglói érdekeltség már kész tervet és költségve­
tést mutatott be, a dobsina— poprádi érdekeltség 
pedig — mint hallottuk — készületlenül enélküi
jelent meg ott.

Üdvözöljük Hevessy Bertalan megyebizottsági 
tagot különösen, ki ékes szavával és az érvek 
garmadájával ledöntötte a kinai falat és az első 
rést vágta a világhírű straczenai völgy kemény 
sziklafalán is ügy érezzük es véljük, hogy az 
érdekeltség ó benne egv agilis szószólóra talált, 
kinek széles látköre és tudományossága nagy 
mértékben súlyt fog nyomni a vasút kérdésében.

Üdvözöljük mindazokat, kik jól felfogták e 
vasút létesítésének érdekeit és sikerült várme­
gyénk közönségét oly mederbe terelni, hol a leg­
nagyobb áldozatra már mostan is késznek nyilat­
koztak.

A kereskedelmi kormány iránt pedig csak 
hálásak lehetünk, hogy államtitkárjának a kül­
döttség előtt tett nyilatkozata, a legértékesebb 
ajándék és a lapkő e vasút felépítésére

Ymnenvei k
Múlt szí inunk elsó ciikk»*teri nem referálhattunk 

teljesen a márez. 20—27-én megtartott rendem évuegyedes 
tavaszi megyei közgyűlés mé£ fonto abb tárgyaró! 8**m, 
mert h budapesti küldöttség távozása folytán, a gyűlést 
be kellett rek .̂szteiii és az csak 30 au nyert folytatást 
és befejezést

Ezúttal tékát kiemelünk egy par fon oaabb és 
közérdekű ügyet, miként nyert az elintézést. A közel­
múltban tartotta Rimaszombat r. t. varos áitalauoa tiszt­
újító közgyűlését * ezen alkalommal a városi mérnöki 
allasra, mely csekély 1000 koronával van javadalmazva, 
egyedüli pályázó lóth  B*Ia rimaszombati építész volt. A 
kijelölő bizottság, melynek az alisján volt az elnöke 
lóth  B 'lát jelölte tehat k n* k minősítéséül elfogadta a 
budapesti József-müegyetemeu nyert építészeti oklevelét. 
Tekintettel pedig arra, hogy Tóth Bóla építész, mint 
városi mérnök, a városhoz bemutatandó saját tervei 
alapján eszközlendó építkezéseknél erdek ö. szeütközésbe 
kerülhet, a kijelölő bizottság számolni kívánt e körül­
ménnyel és oly feltetel inellett jelölte Tóth építészt, 
hogy azon tervek felülvizsgálatát, melyet Tóth készített, 
az ó költségé:e a város egy más mérnök által fogja vé­
geztetni és ez által az érdekeltség kérdése közmegnyug­
vásra lesz elintézve.

Ezen választás ellen Lukács Géza megyei főjegyző 
képviselőtestületi tag felebbezessel élt. Felebbezésében 
Tóth Béla minősítését kifogásolja első sorbau, azután 
pedig nem fogadhatja el a kijelölő választmány által 
kikötött feltételeket, mert Tóth Béla oly sok építkezést 
végez Rimaszombatban, hogy nem lesz mérnök, ki elég 
idővel rendelkezzen azt felülb:rálni; másrészt pedig ha 
ez teljesíthető lenne is, Tóth Bélának összes fizetése reá 
fog menni a felülvizsgálati dijakra

E kérdések felett már az állandó választmauv ban 
és a közgyűlésben is erős vita fejlődött ki, melyben

„Segits magadoD, az Isten Í9 segít“, ez volt az 
angol puritánok jelszava századokkal ezelőtt, ez a jelszó 
igaz marad mindenkoron s most is csak ennek értelmé­
ben boldogulhatunk, mert az Isten nem úgy segít, hogy 
csodás módon kiragadja bajából azt, a ki ölhetett kezek* 
kel tétlenül fohászkodik, hanem úgy, hogy megáldja 
onnan felülről a becsületes igazlelkü ember munkás tö- 
lekvését, fölvilágosítja értelmét ég köm yebben sikerhez 
juttatja. Ezért mi, a kik valláshoz, Istenhez, hazához 
ragaszkodunk: mindenesetre rckonszenvvel kisérjük azok­
nak becsületes, munkás törekvéseit, a kik a szegényt, 
gyöngét gyámolitják az elnyomottat fel akarják szabadi* 
tani, a jogtalant jogokhoz akarják juttatni, de úgy. hogy 
nem akarnak a vallással szakítani, nem akarják sem az 
Istent letaszítani égi trónjáról, sem az embert lelkének 
méltóságáról, a mely az állatok fölé emeli. Rokonszenvvel 
kisérjük ezeknek törekvéseit, bármilyen keresztény fele­
kezet nevében szövetkeznek is. Mert a vallás miuden 
emberi műveltség alapja, a ki avval szakit, az az emberi 
társadalom alapját akarja kidöuteni s az ilyen mindnyá­
junknak ellensége.

Azért tettem ezt a kis szocziális politikai kitérést, 
hogy bevilágítsak a jövőnek harczaiha mert ez a két 
szembenálló világnézet fog a jövőben társadalmi és po­
litikai téren előtérbe nyomulni, ezeké a jövő s egyikhez 
vagy másikhoz kell majd csatlakoznunk.

A szocziális irányok programmiának magvát a tár­
sadalom gazdasági berendezése tölti ki. wBeszelnek okos 
fs czélszerü munka megosztásról.“ Ma ezer ember közül 
600 mezőgazdasággal százhuszonöt iparral, harmioczhá* 
rom kereskedéssel foglalkozik. A többi nem értéktermelő, 
hanem szellemi munkás, magánzó \agy tőkés. Fontos 
dolog tehát és nem kell a véletlenre bízni, hogy mindenki 
ott munkálkodjék, a br l a legtöbb hasznát veszi a mun­
kájának a közügy, ő meg a közügynek. Nem jó van úgy 
rendezve, mint eddig volt, hogy egyik helyen a munkás 
dolgoznék, de nincs mit? máshol meg volna munka, de 
nincsen hozzá munkás. A múlt esztendőben 430 milliót 
adtunk a külföldre ruhafélékért, — ha ez itthon készült 
volna, az a 430 millió köztünk maradt volna a magyar 
zsbében vándorolna ide-oda. így pedig reánk nézve el­
vesz ez a tőke kamatostul s évenkint ennyivel szegé­
nyedünk, (Folytatás következik.)

számos»!! vettek részt ás pro et contra igyekeztek a kér­
dést megvilágítani. Végre az lett a határozat, hogy a 
közgyűlés a választást, mint teljesen törvényes (ormában 
lefolyta'ott actiót megerősítette. Tekintve azonban, hogy 
a kijelölés oly feltételek mellett tétetett, mely a városi 
szabályrendeletben nem foglaltatik, a közgyűlés kívána­
tosnak tartja, a város érdekében, hogy a város érvény 
ben álló szabályrendeletének ide vonatkozó részét dol­
gozz» által Véleményt e határozatra nem mondunk, 
mert úgy tudjuk, hogy két részről is bírósági panasz- 
szál lesz megtámadva, mit annak idején közölni lógunk.

A vármegyei zárszámadások szabályszerű közzé­
tétel után elfogadtatnak és a m. kir. belügyminisztérium­
hoz felterjesztetnek.

Rimaszombat r. t. városnak azon határozata, mely- 
lyel a leányiskola földszinti helyiségéi 1908. évi novem­
ber hó 1 tői 10 évre a m kir. posta- és távirda részére
adta bérbe, jóvá hagyatik.

Megengedte a vármegye, bogy a csetneki körhöz 
tartozó községek körorvosunk fizetését, tekintettel a nagy 
lélekszám aranyra, 900 koronával emelhessék.

Az osgyáui körorvesi kerület k«‘tté választását is 
kimondotta a közgyűlés. Még pedig a jeleulegi körtől 
egy rimaszombati és egy osgyáni elnevezéssel alaki- 
taudó két kör lesz A körorvos fizetése 1000— 1000 ko­
ronában állapíttatott meg.

Végül hozzájárult a közgyűlés Xyustya-Likér köz 
ség azon kérelméhez, hogy ott két uj országos vásár és 
miuden csütörtökön sertés lelba|tással heti vásár eng * 
délyeztessék a ni kir kereskedelmi miniszter áltál.

A közgyűlés csak 30 áu ért véget

Hírek és vegyesek.
M unkatáriaink és tudósítóink figyelmébe.

Több esetben kapunk névtelen, de máskülönben elfogad­
ható és bevalló csikkeket, tudósításokat stb. Amennyiben 
név uélkül semmit sem közölhetünk, felkérjük az illető­
ket, hogy kilétüket szerkesztőségünk előtt miudenkor
megnevezni szíveskedjenek.

G y e r m e k n a p o k  R i m a s z o m b a t b a n  A Gyer­
mekvédő liga áltál rendezett gyermeknapokon április hó 
2 án és 3 áu szokatlan sürgés furgás uralkodott városunk 
közterén A Iga megbízottai dr. Kovács L;i zlo polgár- 
mester és dr. Soldos Béla vármegyei aljegyző mindent 
elkövettek, hogy ezen napokon a Lg* ezóljaira iniuól 
nagyobb ös.-zeg gyűljön egybe; e végből a gyűjtő urnát is 
a varos legforgalmasabb helyén, nemzeti és a város szí­
neiből készített zászlókkal feldíszítve, egy diszruhás városi 
hajdú jelenlétében a Három Rózsa szálloda sarkán állí­
tották fel. melyet kitételekor mindjárt nagy közöuség vett 
körül, s alig akadt valaki, a ki ne dobott volna néhány 
fillért a szerencséden elhagyott gyermekeknek. A gyűj­
tés tetőpontját azonban csak a déli órákban érte el, a 
mikor a hivatalokból hazasietók s az épen akkor bevá­
sárló jótékony emberektől nemcsak réz, de sok ezüst 
p nz került az urnába, de ekkor már az Oláh Gyula 
jeles czigánypnuiás teljes zenekara mellett — a rende­
zőség által felkért nemes szivü és áldozatkész dr. liaksay 
Dezső né. Lengyel Ivánná, Szabó Elemérné dr. Veres 
Samuné, Adorján L illy  és Medveczky Erzsiké úrasszo­
nyok és úrleáDyokból álló bizottság figyelmeztette a járó­
kelőket az elhagyott és elzüllött gyermekek megmen­
tése iránti kötelességükre. A gyűjtés eredményét csak a 
jövő számunkban leaz módunkban közölhetni, de mint 
értesültünk a mostani gyűjtés jóval felülmúlja a múlt 
évit mert ez évben alig akadt az egész városban keres­
kedő, vendéglős és más iparos a ki a gyermeknapot 
meg ne tartotta vohia, s igy ebből szép eredmény fog 
kerülői a Liga nemes czéljaira. A gyűjtés momentumá­
ról Wichner S. helybeli lényképész sikerült felvételeket 
eszközölt.

Hagyom ány. Coburg Clementina, az elhunyt 
kír. herczegnó a balogi szegények részére 500 koronát 
hagyományozott, mely összeget a uapokbau osztotta ki 
a rimaszécsi járás fószolgabirája.

Etküvö. Terray Gyula gömöri evang. íőesperes, 
a rozsuyói evang. hitközségnek lelkésze, folyó hó 4-én 
szombaton tartja esküvőjét Cotel Lenke úrnővel.

Eljegyzés. Dr Lázár László csizi fürdőorvos 
márczius 20 eo eljegyezte Ternyey Janos helybeli posta- 
es tavirdahivatali lóuök szeretetreméltó és müveltlelkü 
leányát Maryitot.

Kinevezés. Vármegyénk főispánja a tornaijai jh. 
főbírói hivatalnál megüresedett járási irnoki állásra f. hó 
1 ével Czagány János központi napidijast nevezte ki.

Lemondott körjegyző Az özörényi kör jegy­
zője Fleischackcr Viktor — mint értesülünk — állásáról 
lemondott.

Eltávozott Eperjessy István, a helybeli nép és 
iparbank ügyes és szorgalmas könyvelője városunkból 
szülőföldjére: Sárospatakra távozott, hol az ottaui pénz­
intézetnél pénztáros Mt. — Nemcsak az iparbank, de 
társadalmunk és fiatalságunk is fajlalja távozását, mert 
annak egyik rokonszenves kedvelt tagja volt.

Halálozások. Rimaszombat város egy régi typi- 
kus alakja: az öreg Sülté István, ki a város hivatalos 
és közéletében valamikor a régi időkben nagy szerepet 
játszott, márczius hó 31-ikén éjjel 11 órakor rövid szén 
védés után 88 éves korában meghalt. A jó öreg Süteő 
István ügyvéd volt s később városi tanácsos, majd pénz­
tárnok, rendőrkapitány és közgyám, tehát sokféle állás­
ban szolgálta K maszombat varos érdekeit. Néhány év 
előtt azonban az öregség súlya annyira nehezedett vál­
lára, bogy mint közgyám. az állással járó terhes felada­
tokat nem bírta teljesíteni, s kérte nyugdíjaztatását. A 
város elismeréssel a tisztes korú öreg ur kifejtett mű­
ködése iránt nyugdíjazta ót, 8 azóta csendes visszavo- 
nultságbau élt, C6ak úgy időnként volt látható a kaszi­
nóban, hol azelőtt nap uap mellett megjelent és elszó­
rakozott. Felügyelő bizottsági tagja volt a rimaszombati 
takarékpénztárnak. — Nehány nap előtt a törődött öreg 
ur elesett, s valószínűleg belső sérülést szenvedett, mi 
aztán siettette a végelgyengülés bekövetkezését, 31 ikén 
éjjel befejezte, tapasztalatban gazdag és változatos, földi 
pályafutását a tisztes öreg ur, kinek halála széles kör 
ben keltett részvétet, s a városházára, a takarékpénztár 
és kaszinó épületére kitűzték a gyá.-zlobogól. Özvegye 
szül. Juhász Karolin éa gyermekei : Siitcö István és 
Széplaky Lajosné Süteő Ilona gyászolják az elhuuytat.

kinek temetése f. hó 2 án nagy részvét mellett ment 
végbe. A ravatal felett Czinke István reform. lelkész
mondott megható gyászbeszédet.

Seepesháei Kálmán. Koburg berczeg. uradalmi
tóerdészt mély gyász sújtotta le, a m e n t b e n  »>«]« 
szül. Egly Margit f. hó 3 lkán reggel 3 orakor 36 évos 
korában rövid szenvedés után elhunyt h elsóbalogou Ma 
5 ikén helyezik örök nyugalomra Balogon az elhunytat, 
kinek halálát bánatos férjén kívül öt gyerm-ke s 83 
éves öreg édes anyja: özv. Egly Elekne, testvérei és
kiterjedt rokonság gyászolják.

Athelyeiéa. Az igazságügyminiszter Batta  Ber­
talan balassagyarmati kir. törvényszéki jegyzőt a tornaijai 
kir. járásbiróságboz helyezte át.

Gaidai&gi tudósító. A földmivelésügyi m. kir. 
miniszter Mihalik Bal poloszkói birtokost (iömörmegye 
nagyrőczei járására nézve a gazdasági tudósítói tiszttel
bízta meg.

VÍVÓ a k a d ém ia . A Budapesten most megtartott 
vivő versenyen llámos Antal, ! lamos László nyug. 
főispánunk fia és itj. Fáy István, í á y  István volt ország 
gyűlési képviselő íia ismét első helyekre kerültek és di 
jat nyertek E két ügyes fiatal vivő, a két év alatt lefolyt 
fővárosi vívó versenyeken minden alkalommal babért
aratott. ,

V á r o s i  kösgyüléa It msszombat varos kepvi-
selótestülete folyó hó 3 án dr. Kovács László polgár­
mester elnöklésével közgyűlést taitott. melyen a tisztvi­
selőkön kívül jelen voltak: Borzkó Diniéi, dr. Czmer 
Miksa, Burányi Gusztáv, Engel Adolf, Grosinger Miksa 
dr. ifj Institórise Eudre, dr. Kármán Aladar, Kohn 
Albert, id Lévay István, Loysch Ödön. Rábely Miklós 
Rónay Gyula, Süteő István, K. Szabó József, Szabó 
Díván, Szabó József m.. Soós Ferenci, Törköly Józset. 
Varya István és Zachar Gusztáv. Elnöklő polgármester üd­
vözölve a megjelenteket mindenekelőtt a kegyelet meleg 
hangján emlékezett meg az elhunyt id. Süteő Istvánról, ki 
félszázadon keresztül hetfele minőségben szolgálta a város 
érdekeit lelkiismeretes buzgósággal. A város közöusége 
nevébeu ravatalara koszorút helyeztek, a végtisztességeu 
a város testületileg jelent meg s a polgármester indítvá­
nyára elhatározták, hogy emlékét jegyzőkönyvben meg­
örökítik. s a gyászoló családhoz a közgyűlés részvétiratot 
intéz. Ezután tárgyaltak a Uindrisch Gusztáv és I nger 
Károly reim-cheidi lako«ok által létesíteni szándékolt 
aezéláru gyár segélyezési ügyét. E tárgyban a polgár- 
mester atapos és körültekintő tárgyalásokat folytatott az 
illetékes tényezőkkel s a tanáes azt javasolta, hogy a 
vállalkozók által kijelölt, az u u régi „bzalajka“ (a 
tűzoltó őrtorony körül) h<-lyet engedje át a város, a Cseh­
iéin két régi házzal együtt, melyet — mintegy 500 négy­
szögöl területet — 6500 koronáért a tulajdonostól meg­
vesz a város; eugedje át a felső malom vizhasználati 
jogát, a tulajdonosok áltál befektetett tőke után 10 szá­
zalékot adjon segélyként, mely azonban 30000 koronát 
meg nem haladhat E segély a gyár üzembe helyezése 
után 3 részletben fizetendő. Biztosítson a város 15 évi 
pótadómontességet s a gyár építéshez 250000 darab 
téglát. — ezrenként 32 koronájával — polgári áron ad­
jon Ezen kedvezményeket a város tfbb, a vállalkozók 
által elfogadott teltételhez köti, s a tanács azt javasolja, 
hogy e tárgyban május hó 5-én uiabb közgyűlés hivas­
sak össze, melyen a képviselőtestület a most elvben el­
fogadott javaslat felett érdemlegesen döntsön. Süteő Ist­
ván, dr. Czinrr Miksa és Zachar Gusztáv felszólalása 
utáu a közgyűlés elvben egyhangúig magáévá tette a 
javaslatot, s igy reméljük, hogy a terv megvalósítása 
akadályba nem fog ütközni.

B&bavizaga Márczius hó 31 éu Lefejezést nyert 
a két hónapi tót tannyelvű baba tanfolyam, melyen 19 
növendék vett részt; Nógrád-, Hout- és Zólyom várme­
gyéből. A vizsgán az előadó dr. Löcherer Tamás igaz­
gatón kívül dr Okolicsányi Janos nógrádi és dr. Kos- 
tyialih Ferencz zólyomi megyei tiszti főorvosok vettek 
részt, a houtmegyei főorvos betegsége miatt távol maradt. 
A községekben való működésre a képesítést megkapták a 
növendékek. Most október hó 1 ig nem lesz tanfolyam.

Kitüntetett munkái A helybeli általános ipar 
testület elöljáróságának vasárnap: 29 én tartott ülésén 
— melyen Varga Lajos elnökölt — adta át dr. Sugár 
Ignácz a miskolezi kereskedelmi és iparkamara jeles t i t­
kára K iszdy  Mihály kómives segédnek a kt-reskedeimi 
miniszter 100 koronás jutalmát és elismerő oklevelét Az 
ülés nagy érdeklődés mellett folyt le. s megjelent ott 
dr. Kovács László polgármester, dr. Gyürky Pál főjegyző 
id. Rábely Miklós, Kozma Szabó József, Soós Ferencz, 
tírosinger Miksa, Szabó József m , Tóth Béla, Lévai 
Izsó, Kalocsay Gyala stb stb. Varga Lajos elnök meleg 
szavakkal üdvözölte a megjelenteket, s különösen dr. 
Sugár Ignácz kamarai titkárt, ki az ipar és kereskede­
lem érdekében buzgó és eredményeiben messze kiható 
működést fejt ki. A tetszéssel fogadott szép beszéd után 
dr. Sugár Iguácz tartott lendületes, szép beszédet, mely­
ben a tisztességes, becsületes munkást, ki 28 év óta 
dolgozik egyfolytában Kalocsay Gyula építésznél példa­
képén állította a munkások elé kiemelte és hangsúlyozta, 
bogy a kitüntetést erkölcsi értéko szerint kell mérlegelni 
és nagyrabecsülni. Lelkes éljenzéssel kisért beszéde utau 
átnyújtotta Kiszelynek a 100 korouát és az elismerő ok­
levelet, melyért az egyszerű, derék munkás meghatva 
mondott halás köszönetét. Majd dr Kovács László pol­
gármester intézett talpraesett, szép beszédet a munkások­
hoz, s köszönetét mondott dr. Sugár kamarai titkárnak, 
ki a miniszteri jutalomra felhívta a magas körök figyel 
met. Az ünnepély lefolyása igen szép volt, s utána 
a kamarai titkár tiszteletére Szabó Józset mészáros, ka­
marai tag adott szőkébb körű ebédet.

Felolvaaáa. Bihary István kir. segédtanfelügyeló, 
lapunk jeles tollú munkatársa márczius 29 én a Polgári 
01va8Ókörbeu szép számú közönség előtt nagyerdekü fel­
olvasást tartott „Magyarország és a szoczializmus* étim­
mel. Lapunk szűk tere miatt az érdekes felolvasásról 
bővebben nem emlékezhetünk meg, csupán annyit jelzünk, 
hogy az mindvégig lekötötte a hallgatóság figyelmét, s 
a jelenvoltak élénk tetszésüknek zajos tapssal adtak ki­
fejezést.

A „Gyermekvédő Liga“ javára Jolsva város
társadalma folyó hó 2 au, a város legjobb erőinek közre­
működése mellett fényes erkölcsi és anyagi sikerrel vég­
ződött hangversenyt rendezett. — A helybeli, a közeli s



messze vidéki áldozatkész miipártolók teljes gyönyörrel 
s lelki élvezettel hallották: Basil ides M utcai, a m. kir. 
zeneakadémia kitönó növendékének Schuinan dalait — 
dr. Ilensch Géza művészi kísérete mellett, — szép cso­
korral s nagy tetszéssel jutalmazva — Erős Juliska „A 
gyerm ekekért1* Prém József szép alkalmi költeményét 
kitüuó előadásban és tetszetősen szavalta Elénk taps­
vihar kelt nyomában. — Schuberttól: „Az éu tanyám“, 
„A leányka panasza“, „Nyugtom te vagy“ czimü da­
lokat s az abban érvényre jutott mély érzést és a 
meglepően kellemes hangot és annak terjedelmét: 
Basil ides Manczi csicsergő ajkáról — dr. Ilensch 
Géza zongorakUérete mellett — élvezték az előkelő em­
berbarátok. — Szikora Aranka „A megtagyott gyermek“ 
czimü melodrámát — Piacsek Claire kísérete mellett — 
méltó sikerrel adta elő. Faradságukat honorálta az elhaló 
akkord után — feltörő virágtüzér és éljen ! — Ima a 
„Tanhüuser dalműből“ czimü részletet Basilides Manczi 
nyújtotta a hallgatásban fáradhatatlan s az elismerésben 
kifogyhatatlan közönségnek szintén dr Ilensch Géza kí­
sérete mellett. — Az előre megállapított Schubert-dalokat 
— Rosenberg Lajosné közbejött megbetegedése miatt — 
a szereplésben kifáradhatatlan Basilides Manczi töl­
tötte be.

Blaha Lujsa u ü leté ii helye A következő 
sorokat olvassuk a „P II “ ban : „A törtéuelmi igazság 
kedvéért Blaháné születési helyére vonatkozólag a követ­
kezőkről értesítem: Blaha Lujza nem Rimaszombatban 
született, hanem Jánosi falujábau és pedig a falu Ki ma- 
szombat felé eső kijáratnál levő volt korcsma melletti 
állásban. Ez az állás restaurált állapotban ma is meg 
van és özv. Kinczuj Ferenczné tulajdona Az emléktábla 
tehát e köépületre volna illesztendő. A fenti állasbau 
megbáló vándor-sziuész társaságnak nem lévén kis gyér 
mek-ruhája, a Jánosiban lakó Török Lászlónkhoz fordul­
tak, a ki szívesen segített rajtuk Hálából aztán Török 
Lászlót és nejét Darvas Fraucziskát, kérték fei kereszt­
szülőknek. Mivel Jáuosiban katholikus pap nincs és a 
társaság különben is K maszombat felé tartott, a kis 
gyermeket R maszombatban keresztelték meg. A többire 
nézve pedig egészen helyes a szerdai számukbau meg­
jelent értesítés. Vagyok kiváló tisztelettel lludnay Gyula 
(Kolozsvár).“ A közhit és az akkoriban élt egyének állí­
tását ezt megczáfolja, mert ezek szerint Blaha Lujza vá­
rosunk határában a nagy echós kocsiban született, melyen 
a vándor rzioésztársaság R maszombat (elé igyekezett. Itt 
aztán megszálltak az öreg Mtnczel házéban, s Manczelné 
a Török Lászlóné helyettesítésében vitte a keresztvízre a 
kis újszülöttet — kiról akkor még nem sejtették hogy 
Magyarország büszkesége lesz, s Fmdura 1st vau itteni 
róm. kath. lelkész keresztelte meg a templomban a kis 
1* any t.

K ö s z ö n e t  M ndazon jó barátaink és ismerőse­
inknek, kik boldogult atyám elhunyta alkalmából rész­
vétükkel és a végtisztess-'g megadása aikalmabóli jelen­
létükkel megtiszteltek, úgy aggkorbau lévó anyám, nővé­
rem és a magam nevében ez utón is hálás köszönetemet 
nyilvánítom — Rimaszombat, 1908 április hó 3 án.

Sütet5 István
Értokailot a kereskedelemügyi minisz­

tériumban. A Göraör* és Kishont-, valamint Szepes- 
várraegyék közötti közvetlen vasúti összeköttetést czólzó 
Bítlér-iglói, vagy Dobsina poprádfelkai vasúti vonalak léte­
sítése ügyében és a vonalvezetés kérdésében felmerült 
érdekellentétek kiegyenlítése czéljából raárczius hó 28-an 
délelőtt tizenegy órakor a helyi érdekeltség részvételével 
értekezlet volt a kereskedelemügyi minisztériumban, hol 
vármegyénk részéről jelen voltak: Fáy Gyula főispán, 
Bornemisza László alispán. J Iá mos László nyug. főis­
pán, Balás Lajos püspök. Szentiványi Árpid, Putnoky 
Mór. Bcrnáth István orsz. képviselők, Ilevessy Bertalan 
és Marton János Szterényi József államtitkár közölte 
az értekezlettel, hogy a gömöri vasutakuak a Kassa — 
oderb^rgi vasúttal leendő összeköttetése nem helyi érdekű, 
hanem az államvasuti hálózat kiegészítő részeként, allam- 
vasuti vonalként lesz annak idején létesítendő, mihelyt a 
kormány erre a czólra megfelelő fedezettel rendelkezik. 
Megjegyezte azonban egyúttal, hegy tekintettel a rend­
kívül nehéz terepen vezető vasút igen jelentékeny építési 
költségeire, az az állam által is csak abban az esetben 
lesz létesíthető, ha a helybeli érdekeltség &z építés költ­
ségeihez megfelelő mérvben hozzájárul A voualvezetés 
megállapításába, illetve azon kérdés tárgyalásába, hogy 
a Hetiér—iglói vagy a Dobsina—felkai vonal építtessék e 
ki, az értekezlet ezúttal érdemlegesen nem bocsátkozott, 
hanem a kérdés tárgyalását elhalasztották arra az időre, 
amikor már az utóbb említett vonal tervei is rendelke­
zésre állanak és amikor az érdekeltség már abban a 
helyzetben lesz, hogy a vasút építési költségeihez való 
hozzájárulásának mérvét bejelentheti.

Ifjúsági kirándulás. Főgimnáziumunk ifjúságá­
nak több vállalkozó tagja a jövő vasárnap szép útra indul 
t«lb tanárok vezetése alatt. Az utóbbi években többször 
rendeztek a tanárok több Dapra terjedő nagyobbszabásu 
kirándulást, melyek közül még sokáig emlegetni fogjak 
a dalmát partokra tett élvezetes és tanulságos utat. Most 
Olaszországba készül az ifjúság ; a részleteket még nem 
tudjuk, lapunk zártáig még nem értesültünk az úti- 
programmról.

Madaruk védelme A hasznos .madarak vé­
delme tárgyában is fontos és szigorú rendeletet adott ki 
a minisztérium. E rendelet már egész terjedelmében 
vmegyei Hivatalos Lapunkban is megjelent. Mi ez utón 
ajánljuk azt a hatóságok, a tantestületek és különösen a 
szülők jóindulatú figyelmébe és támogatásába. Egy hó 
múlva már elérkezik az ideje annak, hogy madaraink 
fészek rakással lesznek elfoglalva. Ez időpont legalkal­
masabb arra, hogy az idejöket flóbert fegyverrel és 
gummipuskával töltő rakonczátlan gyermekeknek káros 
szórakozást nyújtsanak Éberen kell tehát rajok, különö­
sen rendőreinknek felügyelui, az erdőkben pedig a fészek 
pusztítókra az erdó és mezőőröknek. A rendelet szerint 
az illető, mint kihágó a büntető törvénykönyv szakaszai 
szerint szigorúan fog büntettetni.

Bikaváiár Márczius hó 29-én nagy érdeklődés 
mellett folyt le városunkban a vásártéren tartott bika­
vásár. A forgalom igen nagy volt s a vétel kedv is elég 
élénknek mutatkozott.

A Jolival fo g y a a itiii éa értékesítő isö-
vatkoait márezms hó 22 én Markovics Árpád igaz­

gatósági elnök vezetése mellett tartotta elsó rendes köz­
gyűlését, melyen Farkas EJe elhuuyt szövetkezeti pénz­
táros emléket jegyzőkönyvileg örökítették meg. Az 1907. 
évi mérleget, a mely 20711 korona 83 fillér vagyont s 
ugyan annyit mint terhet tüntetett fel, jóváhagyta a 
gyűlés s a felmentvényt megadta. A 2715 kor. 36 fillér 
tiszta nyereségből 25°/0 ot, 678 kor. 84 fillér a tartalék­
alapnak utalt, 5 ° 0, összesen 458 kor. 64 fillér a 349. 
üzletrésztulajdonos közé, az egyes üzletrészek aránya sze­
rint s l*8°/0 1177 kor. 80 fillér a bevásárlás összege 
szeiint lett volna kiosztaudó, de azt a gyűlés egyhangú­
lag benthagyta a jelenlegi 9500 korona forgó töke nö­
velésére — mint a szövetkezeti tagok nevére könyvelendő 
összeget. Az igazgatóság tagjaiul: Markovics Árpád 
elnöklete mellett Csorna Gusztáv, Ilabány József, Itosz- 
jár  Endre, pénztárossá: Schmeer Adolf választatott meg; 
a Podhradszky András erdőigazgató lemoudása folytán 
megüresedett felügyelő bizottsági elnökséget Tindly József 
herczegi erdőmesterrel töltötték be.

H e r n y ó p u i s t i t á i  A m. kir. minisztérium egy 
fontos és szigorú rendeletét adott ki a hernyóknak pusz­
títása tárgyában. A hatóságoknak is szigorú kötelessé­
gévé tétetett e rendelet poutoä végrehajtása. Városunk­
ban is ugylátszik rendőrkapitányuuk erélyesen intézke­
dett, hogy e rendelet kívánalmainak elég tétessék, mert 
egy némely birtokos szorgalmasan szedeti a hernyókat 
a kertekben, de még vau hely, ahol nem törődik a kert- 
birtokos a hatósági intézkedéssel és szigorú reudelettel. 
Igen üdvösnek és czólravezető intézkedésnek találnánk, 
ha különösen faluhelyen a d u. szünórák alatt a kisebb 
iskolás gyerekekkel végeztetnék t  hasznos foglalkozást, 
mely meg egy kis egészséges testgyakorlattal is bírna.

Fel&k&flctotta magát. Kisrőczén az erdőben 
múlt hó 30 áu Kilik Martont egy Iára felakasztva talál­
ták. s miután rajta külsérelmi nyomok is voltak, a járás­
bíróság jelentést tett a kir. ügyészségnek, mely a hulla 
törvényszéki bouczolását elreudelte. A bonczolás f. hó 
1-én ment végbe, s kiderült, hogy az illető öngyilkossági 
szándékból akasztotta fel magát a fára.

Oyanui haláleset. Kokováu Jánost yák Katalin 
másféléves gyermeke még márczius elején meghalt, s 
most utólag tauuk állítják, hogy a gyermeket anyja egy 
házból kidobta és akkor a gyermek halálos sérelmeket 
szenvedett. A megejtett uyomozat után a helybeli kir. 
ügyészség elreudelte a kis gyermek bullájának exhuma 
cióját, mely t. hó 3 án Pungrácz Dezső Vizsgálóbíró és 
dr. Mészáros István kir. ügyész közbejöttével megejtő- 
tett, s a hullát dr. Zehery Isváu törvényszéki és dr. llo- 
néczy Gyula körorvos íelbouczolták.

Bérkooai miaériák Messze földön nem szednek 
oly magas dijakat a bérkocsisok, mint varosunkban, de hát 
az tőlük függ teljesen. Panaszt tettek többen, hogy még ma 
sincs Károsunknak errearszabáíyzata. Arról tudomással bí­
runk, hogy a városnál ez iránybau már tétettek lépések illetve 
készítettek tervezetek, de az még aligha van érvényben, 
mert akkor a bérkocsisok aligha hezitálnának egymásra 
meg a közönségre. Ajánljuk ezt is a városi hatóság 
figyelmébe; r kapitányunk ts rendőreink figyelmet pedig 
a rosszul táplált, agyonhajszolt és agyonostorozott bér­
kocsi paripák lelketlen tulajdonosaira hívjuk fel, mert 
erre is van büntető szakasz.

Kamarai flléa A miskolezi kereskedelmi és 
iparkamara f. hó 7 ikén kedden közös gyűlést tart, mely­
nek napirendébe több — vármegyénket közelről érdekló 
tárgy vau felvéve. így a Tornaija által kért havi állat­
vásár és a belypénzdijszabas ügye, Rozsnyó város bér­
kocsi szabályrendelete stb.

M osgó fényképek. Egy budapesti mozgóféty- 
kép vállalat érkezett varosuukba és f. hó 4-én megkezdte 
változatos, szép képeinek bemutatását a Három Rózsa 
nagytermében. A vállalat igazgatója az érdeklődő közön­
ségnek igyekszik kellemes szórakozást nyújtani, s az 
ország minden részéből — hol megfordult — a közön­
ség és a sajtó eiiMiierését feltüntető nyilatkozatokat ol­
vastunk. Az érdekes és vonzó mutatványok, a sikerült 
felvételek és mulattató előadások mindenütt élénk tetszést 
keltettek. Ma vasárnap három előadás is lesz. Délután 4 
órakor gyermekek részére, este 8 érakor a nagyközönség 
részére s 10 órakor csakis férfiak részére mutat be a 
vállalkozó mozgó fényképeket A műsor és az árak fal­
ragaszokon hirdettetuek.

Monstre tárgyalás A helybeli kir. törvény­
széknél f. ho 1— 2 áu tárgyaltak a hires betyár: Barta 
Jozsel és tarsai bűnügyét Még éiénk emlékezetben vau 
az a sok betörés, sertés és juhlopás, melyet ez a kör­
mönfont gazember társaival együtt elkövetett, s nyomo­
zásira 85 csendőrt mozgósítottak, m g végre 1907. évi 
november hó elején sikerült ót elfogul s november 4 ike 
óta vizsgálati fogságban volt a hires betyár. A 33 éves, 
róm. kath. raezótelkesi illetőségű, Aszaló pusztai lakos 
volt kondás, itéló bírái elé került. A kir. ügyészség ó 
és társai: Nyerges Kovács József, Forgon József, Márton 
Z idó József és Jakab Kuko István ellen 50 oldalra 
terjedő hatalmas — nagy gonddal megszerkesztett — 
vádiratot adott be, s Bírta ellen 25 bűntett miatt folyt 
a nyomozás, leguagyobbrósze betörés, vagy fegyveresen 
elkövetett lopás miatt, de csak 12 rendbeli bűncselek­
mény miatt volt vád alá helyezhető. A bíróság f. hó 
1 — 2 lkán tartott tárgyalásán nehéz sora volt az elnök­
nek : Kolbay Sándor kir. táblai bírónak, ki hivatása 
magaslatán állva nyugodt tárgyilagossággal, nagy tu­
dassál és éber figyelemmel vezette a bonyolult bűnügyek 
kibogozását s 115 sértett és tanú erős próbára tevő 
kihallgatását. Bírák voltak:* Lengyel György és Fodor 
Zoltán, jegyző: R ádu lyJózsef. Á vádhatóságot Venyigéi 
Lajos kir. ügyész képviselte, ki higgadt és tárgyilagos, 
de hatalmas és alaposan megépített vádbeszódet mon­
dott. Védők voltak: dr. Rárósy Gyula képviseletében 
dr. Benyo Gyula, ki afőbünöst: Birtát védte uagy előta­
nulmányra valló készültséggel, a többi vádlottat dr Fráter 
Samuel, dr. Törköly József és dr. Institóris Endre véd­
ték uagy igyekezettel és szép sikerrel.

Barta bűncselekményeinek színhelye leginkább Gö* 
mör-, Nógrád és Borsodvármegye volt, minket legköze- 

| lebbről érdekel az, mikor 1907. október 10 én két isme­
retlen társával a cselédek sertéseit hajtotta el, s ekkor 
fegyvert fogott a sertéseket őrzó bojtárgyerekre, ki a 
lövés elől ész nélkül futott, s igy nyugodtan elhajthatták 
a sertéseket A tetteseket egy asszony látta s bűnöket

tanúként igazolta. A tárgyaláson egy nagyon fontos tanú 
nem jelent meg, Beczko Ozenter János Sajóvelezdröl, kit 
aztán csendőrök által vezetettek elő, s ez szemébe 
mondta bátran Barta Józsefnek, hogy Sajukaziuczou 
Schvarczhoz betörtek s onnan 20 dib juhot loptak ei. 
Barta József ezek szerint 6 rendbeli lopás bűntette, egy 
rendbeli zsarolás büutette, egy rendbeli közcsend elleni 
kihágás büutette miatt /  évi /egyházra es 200 korona 
pénzbüntetésre, behajthatatlansag eseten további 10 napi 
fegyházra ítéltetett. A vizsgalati fogság által 4 houap es 
15 nap a büntetésből kitöltöttnek vétetik. A bíróság az 
ítéletet f. hó 3 án nagy érdeklődés mellett hirdette ki, 
8 Barta az Ítélet ellen felebbezést jelentett be a bűnös­
ség megállapítása miatt, pedig védője megnyugodott az 
ítéletben. A kir. ügyész az Ítélet több részé elieu fe- 
lebbez, mert a vád több pontja alól felmentetett Barta.

A másik vádlott Nyerges Kovács István, ki 4 rend­
beli sertés lopás büntette miatt állott bíróság előtt, meit 
pl. a birtokában levő 27 sertést egerszögi lakosok saját­
juknak ismerték fel, de a felismerést nem vettek döntő 
bizonyítéknak, mert ebből nem volt megállapítható: mily 
utón jutott a sertésekhez Nyerges Kovács József. A biru- 
ság ezt felmentette, de a kir. ügyész az Ítélet e része 
ellen felebbezést jelentett be. A többi vádlottak : Forgon 
József, Márton Zsidó József és Jakab Kuko István, kik 
a vád szeriut együttesen 1907. május hó 28-an Also- 
szuba község legelőjén Galambosi Jánost revolverlove- 
sekkel kényszerítőitek annak tűrésére, hogy 18 dru. ser­
tést elhajthassanak. Ezek tagadták a lopás bűntettet s a 
tanúk is oly megbízhatatlanul vallottak, hogy az ügyesz­
nek a vádat el kellett ejteni s így ezek is felmentettek.

A főtárgyalás mindkét napjau s az Ítélet hirdetés­
kor is nagyban érdeklődő közönség volt jelen, kik bá­
multák a biróhág uagy türelmét, az ügyész higgadtságát 
s a karosuitak között akadt olyan, ki a vedelem önkeny- 
telen dicséretén azt a megjegyzést tette: „de kar ilyen 
nagy bűnösöket ily jól védeni.“

& tornaijai vásár. A Miskolezi Kereskedelmi 
és Iparkamara értesíti az érdekelteket, hogy a kereske­
delemügyi m. kir miniszter megengedte, miszerint Tor­
naija községben f. é. április 17-re eső hetiva>ar ez évben 
kivételesen f. é. április hó 15 éu, a junius ho 5-re eső 
hetivásár pedig kivételesen junius hó 3 an taitassek meg.

9BT Finom juh túró.
A nap bármely szakahan alulírott rimaszombati la­

kásán K m etty-utcca 9. vagy P ok orágy i-u tcia
12 szám alatti házbau, úgyszintén a p iacion  *z idő­
sebb árusnéuál

friss juhtúró
kapható, a mire t. vevőim figyelmét ez utón hívom lel.••

0*v. Bodon Ferencsn»

;
!

I Eladó belsőség. |
$  Rimaszombatban az A n d r á s s y - u t  3 - i k  í z  $ 
^  alatt két laaás építésre alkalmas, 18 öl széles ut- 
& czai belsőség, szabad kézből eladó. — Felvilágosi- 
|  tást ad I n s t i t ó r i i  E n d r e  ügyvéd. 2—3 ^

300—908. sz. — A rozsnyói járás főszolgabirajatol.

Pályázat körorvosi állásra.
tiömor- «a Kiaüoiiivttrujtíg)« ruzsnjui jaraaiibaii 

etetnek szektiölyjyel Kisgeucs, Sobuspitak, Kakeuyeuj 
idill, kuoupolcza, (iacsalk, Hamosiaha, Martouhaza, Kozs- 
laka, k'agyiszftbos, Szabados. Uardarka, Anualalva! Mar- 
kuska, tússzaboü, üoczoUaJva, Koster és Peterwaii'y köz­
ségekből reudaZöiesitelt korurvosi állásra az ldöü. évi 
XXII. t. ez. ö2 illetve az I87tí. évi XIV. t. ez. 144. 
§ a aiapjau pályázatot hirdetek.

A körorvos javadaluiaz&sa a folyó évi márczius ho 
27-éu tartandó varmegyei közgyűlés jóváhagyó határo­
zatának leiitartasaval évi 20UU korona törzslnetes, UUO 
kő*. ulialalauy és 300 kor. lakpeiizben állapíttatott meg.

A körorvosi látogatási dijakra nezve valamennyi 
község részéről a következő egyezségi ajánlat tétetett:

A körorvos székhelyén az orvos iakasau való ren­
delésért 5ü tiller, a bavoukiut 1 szer minden községben 
teendő hivatalos látogatás alkalmával a községházán te­
endő reudelesert 5ü üiler, a beteg lakain helyben vagy 
hivatalos látogatáskor a községekben 1 korona, külön 
meghívásnál a íei aliai természetben adandó vagy meg­
térítendő megtoielö luvarou kívül nappal 2 kor., éjjel 4 
kor. díjazás illeti meg a körorvost.

A megállapított utiatalan) hol íedezni tartozik a 
körorvos a hivatalos látogatások, bimlóoltási és járvá­
nyok eseten szükséges rendkívüli hivatalos látogatások­
hoz szükséges fuvarköltségéit.

A megválasztandó körorvos a községektől kiszol­
gáltatandó javadalmazason kívül a „Coucordia“ vasgyár 
és bauyatarsuldttol évi 2U0 korona tiszteletdijat élvez.

A körorvos választása az ld86 évi XXII t.-cz. 
83. §. értelmében Caetneken a k ö c a ó g h & a á n a l  
folyó 1908 évi április hó 6-án d. e. 10 óra­
kor megtartandó közgyűlésen fog megejtetm.

Felhívom a pályázni szándékozókat, hogy az 1876.
Xl\ . t.-cz. 143. § ábau előirt minősítésüket, valamint 

eddigi alkalmazásukat és illetőségüket igazoló ereden 
okmányaikkal felszerelt pályázati kérvényeiket hivata­
lomból folyó évi áprilia hó 1-ig nyújtsak be.

Kozsnyo, 1308. évi márczius 5 eu.
3 - 3 . Nagy Elemér, lószolgabiró.

K iadó lakás.
Egy kisebb, három isobAi lakúi (Szijjártó u. 
8 ik szám alatt) a hozza tartozó konyha, kamara, 
veteményes kertecske és más mellékhelyiségekkel 
együtt folyó évi májúi 1 töl bérbe kiadó. Esetleg 
örök  ̂ áron eladó. — Értekezni lehet: Rosinay 
György né tulajdonossal, Losonczi-utcza 48 sz. a



B irtokbérlet.
Alulírott igazgatóság haszonbérbe adja a 

gömörmeg) ei balogvári hitbizo- 
mányi uradalomhoz tartozó s Rima 
szécs vasúti állomás közelében fekvő

rimaszécsi gazdaságot
mintegy 4 8 0 0  magyar hold kiterje­
désben egy bérlet keretében <* folyo óv' 
október hó elsejétől kezdődő tizen­
két egym ásután következő é^re.

A bérletre vonatkozó szerződés a her- 
czegi fóintézőségnól Kimaszécsen megte­
kinthető. . , , ..

Ajánlatok — szóbeli vagy írásbeli
megelőző tárgyalások kizárásával folyó  
évi április hó húszadikáig bezáró­
lag  alulírott igazgatósághoz ké­
retnek, bérbeadó azonban fenntartja ma­
gának azon jogot, bogy a beérkezett aján­
latok között — tekintet nélkül a felajánlott 
haszonbérre — szabadon választhat, bél be­
adás pedig csak megfelelő ajánlat esetén 
jöhet létre Közvetitök kizáratnak és nem 
dijaztatnak A bérbeadaodó ingatlanok csak 
az alulírott igazgatóság által kívánatra ki­
állított megtekintési engedéiylyel tekinthe­
tők meg.

lobnrg-GotHai bérezés 0 Fensége 
Gazdasági Igazgatósága

3 - 3
zt&vaoB (P estm egye)

(Ttánnyoináa nem dijaztatik )
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o  Sok, a homeopata gyógyitásmódbtu bízó beteg*
|  oek teljesül az óhaja e vidékén, mivel a kiesett- § 
0  B 9  sárospataki homeopata orvos: “
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Dr. Katona Mihály,
betegeinek nérü-re, M skolczun Verbőczy-utcza 4 ik |  
szuui alatt re b'l minden heftun a h >zzmIor*i* 11 knak.
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Finkei Ödön
__  #1BÖ g ö m ö rm eg y e i g ő zerő re  b e r e n d e z e tt  —
selyem *, k e lm efestő  é s  v e g y t is z t í tó  m ü in téze te

Rimaszombat, Zsodoma-utcza 7

Van szerencsém a n. é. közöns g bt-cses tudo­
mására hozni, hogy a fent megnevezett üzletemet 
a mai kor igényeinek teljesen megfelelően, szak­
szerűen rendeztem be. — Elvállalok mindennemű 
férfi , női-, gyermek-, selyem , gyapjú- és karton 
ruhakät, ágy és asztalterítőket, c.-'pke- és szövet- 
függönyöket" festésre, bármily kívánt, divatos színre 
— minta szerint — fejteden állapotban.

Úgyszintén vtgyileg tiszritiatnak bármily díszes 
és értékes báli- vagy utczai , s-lyem és szövet- 
ruhák, f é r f i - ö l t ö n  vök, a-ztaltu'ók nyakkendők, 
osipke- és szövet-függönyök, gíagé keztyük 
szór- és szőrme gallérok, stb.

Vidékről beküldött ruhák gyor^au és pontosan, 
jutányos ár elleneben eszközöltetnek.

Gyászesetben 6 óra alatt is képes 
•2-*  vagyok  ruhákat átfesteni.

Legolcsóbb bevásárlási forrás y y 
!! tavaszi és nyári újdonságokban • •

W EISZ MANÓ
női- és uri-divatáruháza. Rimaszombat. Főtér

Férfi czipők 3 forinttól; női czipók 2 frt 80 kr-tól; győrinek czipók 55 kr tói feljebb 
minden ár és kivitelben. — Férfi- és fiu-kalapok gyári áron. — Not- es férfi fehér­
neműk. nyakkendők, gallérok, kézelők. — Botok, nap- és esoernyok. — Blouzok, 

reform-ruhák, kosztümök minden minőségben, a legjutányosabb arak >an

Női- és leány-kabátok, gallérok és kalapok 
gyári áron lesznek árusítva!9—*éá

B

*

Naponta friss bornyúhús.
Eleje 80 till, hátulja 88 fill, bárhova franco 
küldve. Kapható: Tescbnaner Mórnál

öaram azécsen. (Gömörmegye.) 1 - 2  

(Megrendelések levelezőlapon történhetnek.)

Ajánlati versenytárgyalás.
A Rim aszom bati Polgári Olvasókör vá­

lasztmánya a saját beltalkén egy

kettős tekepálya
építését határozta el; felhivatnak enutdfng?* mindazok, 
kik ezen - -  6U0U koronát megközelítő — munkálatra 
igényt tartanak, hogy vonatkozó zárt írásbeli ajánlataikat 
folyó évi április hó 8-ik napjának déli 12 óráig
az olvasókör eluö e : id. R á b e l y  M iklóanÁ l annál 
inkább is nyújtsák be, mivel a későbben érkező ajánlatok 
figyelmen kívül hagyatnak.

Az építésre vonatkozó terv és költségvetés a polgári 
olvasókör helyiségében naponta d e 9 - 1 2  és d. u. 2—5 
óráig megtekinthetők.

Tisztelettel értesítem Rozsnyó város és vidéke közön­
séget. hogy a 40 év óta fennálló és jó hírnévnek Örvendő 
tem plom - é s  sz o b a fe s tő , ta p é tá z ó  é s  m á zo ló  
m ű h ely em et

SZÁRNOVSZKI SÁMUEL urnák.
mint teljesen szakképzett utód unnak engedtem át.

Mielőtt búcsúszómat és halás köszöneteinet intézném 
Rozsnyó varos és vidéke n é. közönségéhez a velem szemben 
tanúsított szives jóindulatért es pártolásért, egyidejűleg fel­
hívom a n. é. közönség szives figyelmét utódomra, és kérem 
tartsa meg vele szemben is azt a jóindulatot és támogassa 
szives megrendeléseivel önzetlen törekvését.

Mély tisztelettel WOLFRAM VILMOS.

Van szerencsém tisztelettel értesíteni Rozsnyó város és 
vidéke n. é. közönségét. hog\

WOLFRAM VILMOS úrtól
tem plom - és sz o b a fe s tő , ta p é tá z ó  é s  m ázo ló  
m ű h e ly é t á tv e tte m  azzal az erós elhatározással, hogy 
az üzlethez fűződő jó véleményt ne csak megőrizzem, hanem 
azt mindenkor be is bizonyíthassam

Egyidejűleg bátor vagyok a n é. közönség szives 
figyelmét az 1908 évi teljesen uj és minden tekintetben Ízléses 
és tetszés szobafestési és tapéta mintalapjaimra felhívni.

Munkáim tartósságáért és izlésteljes elkészítéséért jót­
állást vállalok.

A n. é. közönség szives pártolását alázattal kérve, 
vagyok szolgálatkész é» mély tisztelettel

Wolfram Vilmos utódja
SZÁRNOVSZKI SÁMUEL 

templom és szobafestő
T erv ek  é s  k ö lt s é g v e té s e k  d íjm e n te se n .
Lakás: W olfram  h a sb a n . 2—4

Hirdetmény.
282. rz. — A tornaijai kir. járásiunkig mint te 

lekkönyri hatosáé közhírré t^szi hogy S á n d o r  J ó z s e f  
végrebftjtfttóoftk Orb-Án A n d r á s  végrehajtást ezeoredő 
elleni 290 kor. tőke-követelés és jár iránti végrehajtás 
ügyében a harzezai 83 sztjkvben foglalt A. I. 1 — y 
sorszámú beltelek, szántó és rétből álló ingatlannak B. 
8 alatt Urban András nevén álló ré.zére az árverést 
742 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban 
elrendelte és hogy a fei tebb megjelölt ingatlan az 1 9 0 8  
év! naÁju* h ó  2 - ik  n a p j á n a k  délelőtt 9 órakor 
Baraczán a község hazánál megtartandó nyilvános árve 
résen a megállapított kikiáltási áron alul is eiadatni fog 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs 
árának 10 ° 0-át. készpénzben vagy óvadékképes ér­
tékpapírban a kiküldött kezéhez letenni avagy a bánat 
pénznek a bíróságnál elóleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. járásbíróság mint tkvi hatóság, Tornaiján, 
1908. évi február hó G áu. F e le d y ,  kir. járás-bíró.

T a n u l ó
felvétetik S  öhler Arthur vas- és fűszer- 

kereskedésében D obs’n in . 2 - 3

Hirdetmény.
224 8Z — Alulirt bírósági v^grohajtó az 1881. vi 

LX t ez. 102 § a  értelmében etennel közhírré Őszi, 
hogy a rimaszombati kir. törvényszék 1905. évi 440(>. 
számú végzés* k« v tkeztében D r .  F r á t e r  S ém iié i  
ügyvéd *lul képviselt K a l i c i á k  P i l n é  javára K a  
m e n s r k i  J ó z s e f  ellen 1178 kor. 32 till, s jár erejéig 
1905. évi augusztus hó 2-dn foganatosított kielégítési vég­
rehajtás utján lefoglalt és 750 koronára becsült ingósá­
gok , u m : lovak-, szarvasmai bak-, bzéna stb. nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a rimaszombati kir. járásbíróság 
1908 évi V 188. számú végzése folytán 778 kor. 32 fill, 
hátr tőkekövetelés, ennek felszámítandó kamatai. 1S° 0 
váltó li j és eddig összesen 138 korona 05 fillérben biróilag 
már megállapított költségek erejéig Tót In gy megun a bíró 
házánál leendő eszközlésére 1 0 0 8  Óvi April  hó 8  i k  
n a p j á n a k  d e 12 12 órája határidőül kitüzetik és ahhoz 
a venni szándékozok ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg. hogy «az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t cz. 
107 és 108 ai értelmébeu készpénzfizetés mellett a 
legtöbbet Ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el­
fognak adatni.

A mennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyer­
tek volua, ezen árverés az 1881. évi LX. t. ez. 120 § 
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Rimaszombat 1908 évi raárczius hó 23 áu.
G a s k o ,  kir. bir, végrehajtó.

x x x x x x x x x x x

3 - *

Építők és vállalkozók szives figyelm ébe.
\  au szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy a jelenlegi Három Rózsa 

szállodát teljesen leromboltatom s ez épület különböző anyagait, nevezetesen: a bejárat feletti 
vas elővédé, az első és hátsó kapuk, az épületen lévő összes ajtók, ablakok és spaletták, a dísz­
termekben és éttermekben lévő legfinomabb és legelőkelőbb gyárakban előállított fayence, 
Maid inger s különféle vaskályhák, az udvart körülövező emeleti sínezettel, vasrácsozattal ellátott 
folyosó egészben vagy részenkint. az összes bádog csatornák és minden a lerombolás folytán 
előálló és az uj építkezéshez fölösleges anyagokat igen jutányos árban eladom.

hladó meg a díszteremben lévő 3 nagy csillár, mely igen alkalmas templomok vagy nagy 
termek íészére. Kiváló tisztelettel:

GÖMÖRI
sz á llo d a tu la jd o n o s  R im a szo m b a t.

Rimaszombat, 1908. Nyomatott R Á B E L Y  M I K L Ó S  könyvnyomdájában.
«AM




